

Социальный институт УГППУ: пятилетний период работы, перспективы развития

В 1996 г. в структуре Уральского государственного профессионально-педагогического университета был организован Социальный институт. В настоящее время обучение по дневной и заочной форме ведется по основным образовательным программам по специальностям: социальная работа, социальная педагогика, физическая культура.

Становление новых для России образовательных направлений связано с необходимостью подготовки специалистов для государственных и негосударственных учреждений социальной сферы: системы образования, социальной защиты, здравоохранения, правоохранительных органов, а также различных общественных объединений и организаций.

В 2001 г. осуществляется выпуск специалистов по социальной работе и социальной педагогике из числа студентов, проходивших обучение по дневной форме – и это первый выпуск такого рода профессионалов в Екатеринбурге и Свердловской области. Двумя годами раньше, был осуществлен выпуск студентов, проходивших обучение по заочной форме.

Выпускники Социального института УГППУ находят достойное применение своих знаний в самых разнообразных направлениях социальной деятельности: экономика и менеджмент, социально-правовая защита населения, социально-педагогическая деятельность в образовательных учреждениях, социальная работа в системе здравоохранения, социальная работа с семьей детьми и молодежью и многое другое. Перспективным направлением развития специальности физическая культура и спорт является для нас подготовка специалистов по адаптивной физической реабилитации для нужд людей с ограниченными возможностями.

За пятилетний период работы в структуре Социального института УГППУ сформировался высококвалифицированный педагогический коллектив, большинство членов которого имеют

ученые степени кандидатов и докторов наук, им присуждены ученые звания доцентов и профессоров. Профессорско-преподавательский состав Социального института УГППУ работает на четырех кафедрах, три из которых являются выпускающими: кафедра социальной работы, кафедра социальной педагогики и психологии, кафедра физического воспитания. Кафедра физиологии и безопасности жизнедеятельности, помимо удовлетворения нужд учебного процесса в университете, активно разрабатывает научно-методическую базу по перспективному образовательному направлению – проблемы социального здоровья и пути их решения.

Помимо образовательной деятельности весь педагогический коллектив Социального института УГППУ занимается научными изысканиями по самым разнообразным актуальным проблемам современности, направленным на поиск социально эффективных решений, методов, технологий, средств в отношении категорий граждан, нуждающихся в социальной помощи и поддержке. Ученых–специалистов, работающих в Социальном институте УГППУ по разным научным направлениям исследований: история, педагогика и психология, биология и медицина, философия и социология, объединяет стремление совершенствования системы общественных отношений, укрепление социального здоровья.

За прошедший период в Социальном институте накоплен большой опыт воспитательной работы со студентами. По итогам работы в студенческой среде, по устройству быта, досуга, проживания в общежитии, спортивных мероприятий и пр. коллектив преподавателей и сотрудников признан одним из лучших во всем университете. Студенты института активно участвуют в общественной жизни Екатеринбурга и Свердловской области, имеют многочисленные поощрения. По итогам достижений в учебе, научных изысканиях, социальных мероприятиях в Социальном институте обучаются: стипендиат президента Российской Федерации, стипендиаты Губернатора Свердловской области, стипендиаты Ученого совета университета и института.

Большая работа ведется по учебно-методическому обеспечению образовательного процесса. Регулярно пополняются фонды учебной и научной литературы, ведется разработка и утверждение учебно-методического комплекса дисциплин в

соответствии с требованиями Государственного образовательного стандарта 2000 г. Значительные средства расходуются на укрепление материальной и лабораторной базы. В 2000 г. запущен в эксплуатацию компьютерный класс, оснащенный современным оборудованием. Студенты наряду с выполнением основной образовательной программы имеют возможность получить дополнительную образовательную программу по филологии – иностранный язык, информатике и вычислительной технике.

Первый выпуск студентов является большим испытанием для всего коллектива сотрудников и преподавателей Социального института УГППУ. Пятилетний опыт образовательной деятельности дает нам право считать, что поставленная цель подготовки специалистов, имеющих в своем арсенале комплекс теоретических знаний и профессиональных методов работы, достигнута, и наши специалисты будут востребованы на рынке труда в учреждениях образования, социальной защиты, здравоохранения, правоохранения и др.

Руководители общеобразовательных учреждений слабо представляют функциональные возможности специалистов данного профиля и, к сожалению, в области наметилась тенденция снижения спроса на социальных педагогов. Во многом это результат недальновидной политики региона. Сегодня, как никогда, внимание общества приковано к социальным проблемам воспитания подрастающего поколения, поиску эффективных мер, направленных на профилактику асоциальных явлений в молодежной среде, повышения мотивации к образовательной деятельности школьников через организацию внеучебной работы и т.д. Пренебрежение этими разделами работы сегодня обернется в перспективе катастрофой общества.

Понимая необходимость подготовки узких специалистов для социальной сферы, в Социальном институте УГППУ ведется работа по расширению перечня специализаций. В рамках специальностей осуществляется подготовка по специализациям: экономика и менеджмент, социальная работа с семьей и детьми, социальная работа в системе здравоохранения, социально-правовая защита населения, социально-педагогическая деятельность в образовательных учреждениях. И этот перечень постоянно

пополняется. В перспективе открывается новая специальность – теология.

Подводя итоги работы за пятилетний период существования Социального института УГППУ, оглядываясь на достижения, мы видим за ними огромный труд многочисленных сотрудников и преподавателей. Пользуясь случаем, выражаем им свою признательность и пожелания здоровья и творческих успехов в будущем! Нашим выпускникам желаем найти себя в профессии, благополучия и счастья!

I

Социальная помощь на Урале: исторический опыт и современность

К.В. Кузьмин (Екатеринбург)

Социальная помощь: подходы к определению понятия (К итогам дискуссии 1760–1770-х гг. по проблемам благотворительности во Франции)

Понятие «социальная помощь» включает в себя исторически изменчивое содержание, которое со временем трансформировалось, обретая самые причудливые формы и проявления. Не стоит с современных, привычных позиций судить об этом понятии как некоем неизменном конструкте, заключающем в себе столь почитаемое ныне правило: «Возлюби ближнего своего!» Кардинальные перемены в содержании понятия происходят именно во второй половине XVIII в. в ходе малоизвестной сейчас дискуссии во Франции.